

تزکیہ نفس

فضیلہ الشیخ عبدالعزیز سدحان رحمۃ اللہ علیہ

مترجم: ابو القاسم سیاف*

شرح صدر کے اسباب

اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا اور اس کیلئے اسباب اور مُسَبِّبات پیدا کئے جو اس کی قلبی و بدنی زندگی کی اصلاح کے ضامن ہیں۔ دُنیا میں انسان کو ہر قسم کے حالات کا سامنا کرنا پڑتا ہے، جہاں کشادگی و فراوانی پر خوش ہوتا ہے وہاں اسے تنگی ترشی میں اپنے نفس کو راضی کرنا پڑتا ہے اس طرح انسان مسلسل مختلف حالات کا مقابلہ کرتا رہتا ہے، ارشادِ باری ہے:

﴿لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي كَبَدٍ﴾ [البلد: ۴]

”ذُرْحِيقَتْ هَمٌّ نَعْنَعٌ لِنَاسٍ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي كَبَدٍ“

کہیں تو وہ اپنے نفس کے ساتھ برسرِ پیکار ہوتا ہے، کہیں اسے شیطانی وساوس کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور کبھی وہ زندگی کے مصائب اور ہولناکیوں سے نبرد آزما ہوتا ہے، اسی کشمکش میں کبھی وہ غالب ہوتا ہے تو کبھی مغلوب، کبھی خوش ہوتا ہے تو کبھی غمگین اور کبھی ہنستا ہے تو کبھی روتا ہے۔ اسی حالت میں اس کے شب و روز گزر جاتے ہیں۔ گمراہ لوگ سستی کا راستہ اپناتے ہیں اور سمجھدار لوگ اپنے نفسوں پر مجاہدے کی بدولت دوسروں پر سبقت لے جاتے ہیں۔

زندگی کی انہیں حالتوں میں سے ایک حالت ایسی بھی ہے جس سے اکثر لوگ دوچار ہیں، بلکہ اگر یہ کہا جائے کہ کوئی بھی شخص اس کیفیت سے محفوظ نہیں ہے تو بے جا نہ ہوگا، اور وہ سینے کی تنگی ہے۔ یہ دلی تنگی اور بے چینی جو کبھی بے خوابی تک پہنچ جاتی ہے، ایک ایسا مسئلہ ہے جو ہم میں سے ہر ایک کو لاحق ہوتا ہے، کچھ لوگ لمبی مدت اس کے گھیرے میں رہتے ہیں اور کچھ تھوڑی مدت کیلئے۔ جب کبھی بندے کو یہ حالت لاحق ہوتی ہے تو وہ

☆ معلم رابعۃ نانوی، جامعہ لاہور الاسلامیہ

غمگین اور مایوس نظر آتا ہے، اس کی حالت یکسر بدل جاتی ہے، اس کا دل بے چین ہو جاتا ہے، کھانا پینا چھوڑ دیتا ہے، روتا ہے اور اداس، وحشت زدہ اور پریشان ہو جاتا ہے اور وہ ایک لمحہ کیلئے بھی اپنے نفس کو مشقت میں ڈالنے کی بجائے جس مجلس یا محفل میں بیٹھتا ہے اپنا گریبان چاک کرتا ہے۔ اُس کا ہم نشین اور اس کو دیکھنے والا ہر شخص اس پر رنج و اَلَم کا لبادہ محسوس کرتا ہے، جو اللہ ہی جانتا ہے۔ وہ اپنے تمام تر احساسات کے ساتھ شیطان کے سامنے گھٹنے ٹیک دیتا ہے تو وہ اس کے سامنے کشادگی اور خوشحالی کے دروازے بند کر دیتا ہے اور نا اُمیدی، مایوسی اور شکوے اس پر مسلط کر دیتا ہے۔ بعض شیطان کے دھوکے کی دلدل میں زیادہ دھنس جاتے ہیں، اور قریب ہوتا ہے کہ شیطان اس کو اپنی چالوں، مثلاً بیوی کو طلاق دینا، اس کا نفقہ بند کرنا اور اپنی منزل کو چھوڑ دینا وغیرہ، میں پھنسا کر اس کی زندگی کے دھارے کو ہی بدل ڈالے، حتیٰ کہ بعض اوقات اُس کا معاملہ خووشی تک پہنچ جاتا ہے جو شیطان کے سنگین دھوکے پر دلالت کرتا ہے۔

اس غم کے حسی اور معنوی اسباب ہیں اور اس میں کوئی شک نہیں کہ بسا اوقات یہ غم انسان پر اس طرح حملہ آور ہوتے ہیں کہ اسے ان کے اسباب بھی معلوم نہیں ہوتے۔
الختصر یہ کہ دل کی تنگی انسان کو بعض اوقات اندیشوں اور وسوسوں میں مبتلا کر دیتی ہے نتیجتاً یہ بے چارہ شیطان کے فریب کا اسیر ہو کر رہ جاتا ہے اور شیطان کے زبردست دھوکے اور اس کے بالمقابل اپنی کمزور جدوجہد کی وجہ سے اُس کا قیدی بن جاتا ہے۔

مسلمانوں کا معاشرہ

اکثر مسلمانوں کو جب یہ حالات درپیش ہوتے ہیں تو اُن کی عبادات اور اخلاقیات پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ بہت موزوں ہے کہ اُن اسباب پر بحث و تحقیق کی جائے جو شرح صدر کیلئے مدد و معاون ثابت ہوں اور گمراہیوں کے پردے کو چاک کرتے ہوئے انسان کو قلبی اطمینان اور روحانی تسکین کا احساس دلائیں۔ تو ہم اللہ رب العزت کی توفیق سے کلام کا آغاز کرتے ہیں:

شرح صدر کے اسباب تو بہت زیادہ ہیں، لیکن ان میں سے یہاں صرف آٹھ پر اکتفا

کیا جاتا ہے کیونکہ باقی اسباب بھی انہی میں مُضَمَّن ہیں۔

① قوت توحید

بلاشک و شبہ شرح صدر اور غموں سے چھٹکارے کیلئے بڑے اسباب میں سے، بلکہ سب سے اہم اور روشن سبب قوت توحید اور اللہ کو اپنا معاملہ سپرد کرنا ہے، یعنی انسان کو پورا یقین ہو اور اس میں کوئی شک و تردید نہ ہو کہ صرف اللہ عز و جل ہی وہ ذات ہے جو نفع عطا کرتی اور ضرر کو روکتی ہے اور یہ کہ کوئی اس کے فیصلے کو روکنے والا نہیں اور نہ کوئی اس کے حکم کو ٹالنے والا ہے، اس کے فیصلے میں عدل ہوتا ہے، وہ جسے چاہتا ہے اپنے عدل سے عطا کرتا ہے اور جسے چاہتا ہے اپنے عدل سے روک کر آزماتا ہے: ﴿وَمَا رَبُّكَ بِظَلَّامٍ لِّلْعَبِيدِ﴾ تو بندے پر بھی لازم ہے کہ وہ ان اعتقادات اور ان کے لوازمات کے ساتھ اپنے دل کو آباد کرنے کی تگ و دو کرے، جب وہ ایسا کرے گا تو اللہ عز و جل اس کے غم دور کر دے گا اور اس کے خوف کو اُمن میں بدل دے گا، امام ابن القیم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”اللہ سے محبت، اس کی معرفت، اس کا بھیگتی سے ذکر کرنا، اسی سے سکون و اطمینان حاصل کرنا، اسی سے محبت رکھنا، اسی سے ڈرنا، اسی سے امیدیں وابستہ کرنا، اسی پر توکل کرنا اور اپنے معاملات میں اسی کو ہی مد نظر رکھنا۔ کیونکہ وہ اکیلا ہی بندوں کے غموں، ارادوں اور عزائم پر غالب ہے۔ دُنیا میں جنت کے مترادف ہے، یہی وہ نعمت ہے کہ جس کی کوئی مثال نہیں اور یہ محبت کرنیوالوں کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہے اور اہل معرفت کیلئے حیات۔“

② اللہ تعالیٰ سے حُسن ظن

اللہ سے حُسن ظن، اس طرح کہ آپ کو اس بات کا یقین ہو کہ اللہ تعالیٰ ہی آپ کو پریشانیوں سے نکالنے والا ہے اور وہی آپ کو غموں سے نجات دینے والا ہے، تو یقیناً جب بندے کا اپنے رب کے بارے میں اتنا اچھا گمان ہو جائے تو پھر اللہ اس پر وہاں سے برکات نازل کرتا ہے کہ جہاں سے اس کا وہم و گمان بھی نہیں ہوتا۔

اے اللہ کے بندے! تیرے لئے ضروری ہے کہ تو اپنے رب کے بارے میں اچھا گمان رکھتا کہ تو انعاماتِ الہی کا مشاہدہ کر سکے۔

سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ اللہ عز و جل نے فرمایا:
 «أَنَا عِنْدَ ظَنِّ عَبْدِي بِي، إِنَّ ظَنَّ خَيْرًا فَلَهُ، وَإِنْ ظَنَّ شَرًّا فَلَهُ»

[مسند احمد: ۲۷۳۹۵ وابن حبان]

”میں اپنے بندے کے گمان کے مطابق ہوں اگر وہ اچھا گمان کرے تو اس کیلئے ہی بہتری ہے، اور اگر برا گمان کرے تو اس میں اس کا ہی نقصان ہے۔“

لہذا تو اللہ تعالیٰ سے اچھا گمان رکھ اور اپنی اُمیدیں اسی سے وابستہ کر اور اللہ کے بارے میں بُرے گمان سے بچ! کیونکہ یہ بہت بُری اور تباہ کن چیز ہے، ارشادِ باری ہے:
 ﴿الظَّالِمِينَ بِإِلَهِهِ ظَنَّ السَّوْءَ عَلَيْهِمْ دَائِرَةُ السَّوْءِ وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَلَعَنَهُمْ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا﴾ [الفتح: ۲۱]
 ”اللہ تعالیٰ کے بارے میں بدگمانیاں رکھنے والے ہیں، (در اصل) انہیں پر برائی کا پھیرا ہے، اللہ ان پر ناراض ہوا اور انہیں لعنت کی اور ان کیلئے دوزخ تیار کی اور وہ (بہت) بری لوٹنے کی جگہ ہے۔“

③ کثرتِ دُعا

تیسرا سبب اللہ تعالیٰ سے بہت زیادہ اور مسلسل دُعا کرنا ہے۔

اے تنگ دل اور پریشان حال انسان! اپنے ہاتھوں کو اپنے مالک کے سامنے اٹھا اور گزرگڑا کر آنسو بہا اور اس کے سامنے اپنی شکایات اور پریشانیاں پیش کر۔ اللہ سبحانہ تجھ پر رحم فرمائے! اس بات کو اچھی طرح جان لے کہ اللہ تعالیٰ نے تجھ پر تیرے والدین، تیری اولاد اور تیرے ساتھیوں کے ذریعے رحم فرمایا۔

سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر قیدی پیش کئے گئے ان میں سے ایک عورت تھی جس کے سینے سے دودھ بہہ رہا تھا جب اس عورت نے ان قیدیوں میں ایک بچہ دیکھا تو اس کو پکڑ لیا اور اس کو اپنے سینے سے لپٹا کر دودھ پلانا شروع کر دیا تو نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

«أَتَرُونَ هَذِهِ طَارِحَةً وَكِدَّهَا فِي النَّارِ؟» قُلْنَا: لَا وَهِيَ تَقْدِرُ عَلَيَّ أَنْ لَا تَطْرَحَهُ، قَالَ: «لَلَّهِ أَرْحَمُ بِعِبَادِهِ مِنْ هَذِهِ بَوَالِدَهَا» [صحيح البخارى: ۵۹۹۹]

”تمہارا کیا خیال ہے کہ یہ عورت اپنے اس بچے کو آگ میں پھینک دے گی؟“ ہم نے عرض کیا کہ نہیں اگر وہ اس کو بچانے کی استطاعت رکھتی ہو تو نہیں پھینکے گی، تو نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ”جتنی یہ عورت اپنے بچے پر مہربان ہے اللہ اپنے بندوں پر اس سے بھی زیادہ رحیم ہے۔“

۴ گناہ کو ترک کرنے میں جلدی کرنا

چوتھا سبب نفس کو مات دینے اور معصیت کو ترک کرنے میں جلدی کرنا ہے۔

اے انسان! کیا تو گناہوں کی وادی سے نکلنا چاہتا ہے؟ تجھ پر تعجب ہے کہ تو اپنے گناہوں کو تو بھلا دیتا ہے اور اپنی ولی خواہشات کا اللہ تعالیٰ سے سوال کرتا ہے؟ اللہ تجھے ہدایت دے کیا تو نہیں جانتا کہ گناہ ایک ایسا بڑا دروازہ ہے کہ جس سے بندے پر مصیبتیں آتی ہیں، فرمان باری تعالیٰ ہے:

﴿وَمَا آصَابَكُمْ مِنْ مُصِيبَةٍ فَبِمَا كَسَبَتْ آيَاتِكُمْ وَيَعْتُوا عَنْ كَثِيرٍ﴾ [الشوری: ۳۰]

”اور تمہیں جو مصیبت بھی آتی ہے تمہارے اپنے ہی کرتوتوں کے سبب ہے اور وہ تمہارے بہت سے گناہوں سے درگزر بھی کر جاتا ہے۔“

ایک اور جگہ ارشادِ گرامی ہے:

﴿أَوْ لِمَا آصَابَتْكُمْ مُصِيبَةٌ قَدْ أَصَبْتُمْ مِثْلِهَا قُلْتُمْ أِنَّا هَذَا قُلْ هُوَ مِنْ عِنْدِ أَنْفُسِكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ﴾ [آل عمران: ۱۶۵]

”(کیا بات ہے) کہ جب تمہیں ایک ایسی تکلیف پہنچی کہ تم اس جیسی دو چند پہنچا چکے، تو تم کہنے لگے کہ یہ کہاں سے آگئی؟ آپ ﷺ کہہ دیجئے کہ یہ خود تمہارے اعمال کے سبب سے ہے، بے شک اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔“

سیدنا عباس بن عبد المطلب رضی اللہ عنہ نے بارش کیلئے یوں دعا کی:

اللَّهُمَّ إِنَّكَ لَمْ تَنْزِلْ بِلَاءً إِلَّا بَدَنْبٍ وَلَمْ تَكْشِفْهُ إِلَّا بِتَوْبَةٍ. [الاستیعاب: ۸۱۳/۲]

”تو صرف گناہ کی وجہ سے عذاب نازل کرتا ہے اور توبہ کی بدولت اُسے دور کرتا ہے۔“

امام ابن قیم الجوزیہ رحمہ اللہ الوابل الصیْب: ص ۱۰۳ پر فرماتے ہیں:

”تھوڑی سی بھی حس اور بیداری رکھنے والا شخص اس بات میں ذرہ برابر بھی شک نہیں کر

سکتا کہ گناہگار کو تنگی صدر، دل کی سختی، گمراہی، غم، حزن، پریشانی اور خوف دیا جاتا ہے بلکہ غم، پریشانی، حزن، تنگی صدر فوری ملنے والی دنیا کی سزا اور موجودہ جہنم ہے۔ اپنے آپ کو اللہ کے سامنے پیش کروینا، اس کی طرف رجوع کرنا، اسی سے راضی ہونا اور اس کو راضی کرنا، اللہ کی محبت سے دل کو بھر لینا اور اللہ کے ذکر کے ساتھ چپٹے رہنا اور اس کی معرفت سے خوشی اور محسوس کرنا، یہ فوری اجر اور دنیا کی جنت ہے اور یہ ایسی زندگی ہے کہ جس کے سامنے بادشاہت کی زندگی بیچ ہے۔“

اللہ تیری حفاظت کرے! تو اپنے نفس کا صدق و انصاف کے ساتھ محاسبہ کرنے میں جلدی کر، ایسا محاسبہ جس سے اللہ کی رضا اور نفس کی بہتری حاصل ہو۔ اگر تو اپنی صلوة و زکوٰۃ اور اُن اُوامر کو ترک کرنے والا ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے تجھ پر واجب کیا یا ایسے کاموں میں مبتلا ہے جو اللہ کی طرف سے ممنوع ہیں یا گناہوں میں اُلجھ چکا ہے تو ان اُوامر کی اصلاح میں جلدی کر اور اس کیلئے اپنے نفس سے مجاہدہ کر، تو عنقریب دیکھے گا کہ کس طرح اللہ سبحانہ تیرے سینے کو کشادہ کرتا اور تیرے معاملات میں آسانی فرماتا ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

﴿وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ﴾ [العنكبوت: ٦٩]

”اور جو لوگ ہماری راہ میں جہاد کرتے ہیں ہم یقیناً انہیں اپنی راہیں دکھاتے ہیں اور بے شک اللہ تعالیٰ اچھے کام کرنے والوں کے ساتھ ہوتا ہے۔“

﴿وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا ۚ وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مِنْ أَمْرِهِ يُسْرًا ۝﴾ [الطلاق: ٢٠٢]

﴿وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَكْفِرْ عَنْهُ سَيِّئَاتِهِ وَيُعْظِمْ لَهُ أَجْرًا ۝﴾ [الطلاق: ٥]

”اور جو شخص اللہ سے ڈرتا ہے ① اللہ اس کیلئے (مشکلات سے) نکلنے کی کوئی راہ پیدا کر دے گا اور ② اسے ایسی جگہ سے رزق دے گا جہاں سے اس کا وہم و گمان بھی نہ ہوگا۔ جو شخص اللہ سے ڈرے تو ③ اللہ اس کیلئے اس کے کام میں آسانی کر دیتا ہے۔ جو شخص اللہ سے ڈرے ④ اللہ اس کی برائیوں کو دور کر دیتا ہے اور اسے بڑا اجر دیتا ہے۔“

اللہ تجھے ہدایت دے! تو خشیتِ الہی، اللہ کیلئے تقویٰ اختیار کرنے میں جلدی کر، تو

اللہ کے حکم سے اپنے معاملات میں آسانی پائے گا۔ امام ابن جوزی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”میں ایک معاملہ میں الجھ گیا جس نے مجھے مستقل بے چینی میں مبتلا کر دیا، میں نے اپنی ہر حالت میں یعنی بے فکری اور فکر میں، ہر جہت اور ہر حیلے سے ان پریشانیوں سے چھٹکارا حاصل کرنے کی کوشش کی، لیکن میں کوئی نجات کا راستہ تلاش نہ کر سکا تو میری راہنمائی اس آیت سے ہوئی: ﴿وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا﴾ [الطلاق: ۲] ”اور جو شخص اللہ سے ڈرتا ہے اللہ اس کے لئے (مشکلات سے) نکلنے کی کوئی راہ پیدا کر دیتا ہے۔“ تو میں نے جان لیا کہ ہر غم سے نکلنے کا راستہ ’تقویٰ‘ ہے، لہذا جب بھی میں پریشان ہوتا ہوں تو اس سے نکلنے کی راہ تقویٰ ہی میں پاتا ہوں۔

⑤ فرائض کی ادائیگی اور اس پر دوام

ادائیگی فرائض کی حفاظت، اس پر دوام اور نفلی صلوٰۃ و صیام اور صدقات و نیکی وغیرہ میں کثرت، کیونکہ فرائض کی ادائیگی پر دوام اور نوافل کی کثرت اللہ کی اپنے بندے سے محبت کے اسباب میں سے ایک سبب ہے۔ سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

« مَنْ عَادَى لِي وَلِيًّا فَقَدْ آذَنَتْهُ بِالْحَرْبِ، وَمَا تَقَرَّبَ إِلَيَّ عَبْدِي بِشَيْءٍ أَحَبَّ إِلَيَّ مِمَّا افْتَرَضْتُ عَلَيْهِ، وَمَا يَزَالُ عَبْدِي يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالنَّوَافِلِ حَتَّىٰ أُحِبَّهُ، فَإِذَا أَحْبَبْتُهُ كُنْتُ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ، وَبَصَرَهُ الَّذِي يُبْصِرُ بِهِ، وَيَدَهُ الَّتِي يَبْطِشُ بِهَا، وَرِجْلَهُ الَّتِي يَمْشِي بِهَا، وَإِنْ سَأَلَنِي لِأَعْطِيَنَّهُ، وَلَكِنَّ اسْتَعَاذَنِي لِأَعِيذَنَّهُ » [صحیح البخاری: ۶۰۲۱]

”جس نے میرے دوست سے دشمنی کی تو بلاشبہ میں اسے دعوت جنگ دیتا ہوں اور بندے کا کسی بھی چیز کے ساتھ میرے قرب کا حصول مجھے اتنا محبوب نہیں جتنا کہ میرے عائد کردہ فرائض کی ادائیگی کے ساتھ ہے۔ اور بندہ مسلسل نوافل کے ذریعہ میرا قرب حاصل کرتا رہتا ہے حتیٰ کہ میں اس سے محبت کرنے لگ جاتا ہوں۔ پھر جب میں اسے محبت شروع کر دیتا ہوں تو میں اس کا کان بن جاتا ہوں، جس کے ذریعے وہ سنتا ہے، اس کی آنکھ بن جاتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے، اس کا ہاتھ بن جاتا ہوں جس سے وہ پکڑتا

ہے اور اسکا پاؤں بن جاتا ہوں جس کے ذریعے وہ چلتا ہے اور اگر وہ مجھ سے مانگے تو میں ضرور عطا کرتا ہوں اور اگر میری پناہ میں آنا چاہے تو میں ضرور اسے پناہ دیتا ہوں۔“

⑥ نیک لوگوں کی مجلس

چھٹا سبب نیک لوگوں کی محفل میں جمع ہونا، ان کی باتوں کو سننا، ان کی کلام کے موتیوں سے اور ان کی توجیہات سے استفادہ کرنا ہے کیونکہ ان مجالس میں بیٹھنا حرم کی رضا اور شیطان کی ناراضگی کا سبب ہے، لہذا آپ ان کے ساتھ ضرور بیٹھیں، ان کی محفلیں میں جائیں اور ان سے نصیحتیں حاصل کریں تو آپ اپنے سینے میں کشادگی اور تروتازگی محسوس کریں گے۔ اس کے ساتھ ساتھ آپ تنہائی سے بھی بچیں اور اس حالت سے ڈریں کہ آپ تنہا ہوں اور آپ کے ساتھ کوئی جاننے والا یا ہم نشین نہ ہو، خاص طور پر اُس وقت جب آپ پر کوئی آفت یا مصیبت آن پڑے، کیونکہ جب بندہ اکیلا ہوتا ہے تو شیطان اس کو پست ہمت کر دیتا ہے۔ اس بات کو بھی نظر انداز نہ کریں کہ شیطان اکیلے بندے کے زیادہ قریب ہوتا ہے اور دو سے کچھ دور ہوتا ہے اور تین کے ساتھ بالکل نہیں ہوتا، اسکی مثال اس طرح ہے جیسے بھیریا ریوڑ سے جدا ہونے والی اکیلی بکری کو ہی شکار بنانا ہے۔

المختصر یہ کہ - اللہ تعالیٰ آپ کی مدد فرمائے! - آپ اس بات کی حرص کریں کہ آپ تنہا نہ ہوں، اپنے نفس کے ساتھ مجاہدہ کریں اور اپنی تنہائی کو اہل خیر و اصلاح کے ساتھ مل کر اور ان لوگوں کی محفلوں، ان کے درس کی طرف میلان سے اور علما و طلبائے علم کی زیارت کر کے ختم کریں، اللہ سبحانہ و تعالیٰ آپ میں ہمدردی اور ایمان بڑھا دیں گے اور آپ کو علم کے ذریعہ نفع عنایت فرمائیں گے۔

⑥ قرآن کی تلاوت

قرآن کی تلاوت اور اس میں غور و فکر غموں کا مداوا اور رنج و پریشانیوں کو دور کرنے کا بڑا ذریعہ ہے، گویا قرآن کی تلاوت بندے کو دلی اطمینان اور شرح صدر سے نوازتی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿الَّذِينَ ءَامَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ بِذِكْرِ اللّٰهِ اَلَا بِذِكْرِ اللّٰهِ

تَطْمِئِنُ الْقُلُوبُ ﴿ [الرعد: ۲۸]

”جو لوگ ایمان لاتے ہیں اور ان کے دل اللہ کے ذکر سے مطمئن ہو جاتے ہیں، یاد رکھو! دل اللہ کے ذکر سے ہی مطمئن ہوتے ہیں۔“

امام ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”دل اللہ کی جانب خوشی اور سکون محسوس کرتا ہے، اللہ کے ذکر سے راحت حاصل کر دو اور اسی کے مولیٰ اور مددگار ہونے پر راضی ہو جاؤ، اسی لئے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: ﴿ اَلَا بَدِئَ كِرِ اللّٰهُ تَطْمِئِنُ الْقُلُوبُ ﴾“

اللہ آپ کا محافظ ہو! آپ رات کی گھڑیوں اور دن کی اطراف میں کثرت تلاوت کا شوق کریں اور اس کے ساتھ اپنے رب سے یہ دُعا بھی کریں کہ یہ تلاوت آپ کے شرح صدر کا سبب بنے۔ جب بندہ اپنے پروردگار کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو اللہ عز و جل اُس پر برکات کے عظیم دروازے کھول دیتا ہے، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

﴿ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَكْوَمُ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ﴾ [یونس: ۵۷]

”لوگو! تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے نصیحت آگئی ہے جو دلوں کے امراض کی شفا بھی ہے اور جو اُسے قبول کر لیں ان کیلئے راہنمائی اور رحمت ہے۔“

نیز فرمایا: ﴿ وَنَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ وَلَا يَزِيدُ الظَّالِمِينَ إِلَّا خَسَارًا ﴾ [بنی اسرائیل: ۸۲]

”اور ہم اس قرآن سے وہ کچھ نازل کر رہے ہیں جو ماننے والوں کیلئے تو شفا اور رحمت ہے اور ظالموں کو خسارے کے سوا اور کسی چیز میں نہیں بڑھاتا۔“

⑧ صبح و شام کے اذکار

صبح و شام کے اذکار، سونے کے اذکار اور دیگر اذکار پر پیشگی کرنا۔ جب بندہ ان کے معنی و مفہوم پر غور کر کے اور ان کے نتائج و ثمرات پر یقین رکھتے ہوئے ان کو کرتا ہے تو یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسلمان کو شیطین اور جن و انس کے شر سے محفوظ رکھتے ہیں اور بندے کی ظاہری اور باطنی قوت میں اضافہ کرتے ہیں۔ آپ ضرور ان اذکار کی حرص کریں

کہ جس میں رنج و اَلَم کی جلا اور مداوا ہے۔ سیدنا عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسولِ مکرم صلی اللہ علیہ وسلم مصیبت کے وقت یہ دُعا فرماتے تھے:

« لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْعَظِيمُ الْحَلِيمُ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ رَبُّ السَّمَاوَاتِ وَرَبُّ الْأَرْضِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْكَرِيمِ » [صحیح البخاری: ۵۸۶۹، صحیح مسلم: ۳۹۰۹]

”نہیں ہے کوئی معبودِ برحق مگر عظیم اور بردبار اللہ تعالیٰ، نہیں ہے کوئی معبودِ برحق مگر عرشِ عظیم کا رب اللہ، نہیں ہے کوئی معبودِ برحق مگر آسمانوں و زمین اور بزرگی والے عرش کا رب اللہ!“

اسی طرح سیدنا انس رضی اللہ عنہ راوی ہیں کہ رسولِ مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کثرت سے یہ دُعا فرماتے:

« اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهَمِّ وَالْحَزَنِ وَالْعَجْزِ وَالْكَسَلِ وَالْجُبْنِ وَالْبُخْلِ وَصَلَعِ الدِّينِ وَغَلَبَةِ الرِّجَالِ » [صحیح البخاری: ۲۶۷۹]

”اے اللہ تعالیٰ! میں رنج و اَلَم، کمزوری و کاہلی، بزدلی و بخل، قرض کے بوجھ اور لوگوں کے غلبے سے تیری پناہ میں آتا ہوں۔“

سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم غم و پریشانی میں یہ فرمایا کرتے:

« يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيثُ » [صحیح سنن الترمذی: ۳۵۲۳]

”اے ہمیشہ زندہ اور قائم رہنے والے! میں تیری رحمت کے ساتھ فریاد کرتا ہوں۔“

سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ مصیبت زدہ کی دُعا یہ ہے:

« اللَّهُمَّ رَحْمَتَكَ أَرْجُو فَلَا تَكْلِنِي إِلَىٰ نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ وَأَصْلِحْ لِي شَأْنِي كُلَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ » [صحیح سنن ابی داؤد: ۵۰۹۰]

”اے اللہ! میں صرف تیری رحمت کی اُمید کرتا ہوں پس تو مجھے ایک لمحہ کیلئے بھی میرے نفس کے حوالے نہ کرنا اور اس کے (نفس) تمام کام درست کر دے صرف تو ہی معبودِ برحق ہے۔“

سیدنا عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم روایت کرتے ہیں کہ جب بھی بندے کو غم و پریشانی لاحق ہو تو کہے:

اللَّهُمَّ إِنِّي عَبْدُكَ وَابْنُ عَبْدِكَ وَابْنُ أُمَّتِكَ، نَاصِيَتِي بِيَدِكَ، مَا ضِيقَ فِي حُكْمِكَ، عَدْلٌ فِي قَضَاؤِكَ، أَسْأَلُكَ بِكُلِّ اسْمٍ هُوَ لَكَ، سَمَّيْتَ بِهِ نَفْسَكَ، أَوْ عَلَّمْتَهُ أَحَدًا مِنْ خَلْقِكَ، أَوْ أَنْزَلْتَهُ فِي كِتَابِكَ، أَوْ اسْتَأْثَرْتَ بِهِ فِي عِلْمِ الْغَيْبِ عِنْدَكَ، أَنْ تَجْعَلَ الْقُرْآنَ رَبِيعَ قَلْبِي وَنُورَ صَدْرِي، وَجَلَاءَ حُزْنِي وَدَهَابَ هَمِّي» [مسند أحمد: ۳۷۰۳]

”اے اللہ! میں تیرا غلام، تیرے غلام کا بیٹا، تیری لونڈی کا بیٹا، میری پیشانی تیری مٹھی میں ہے، مجھ پر تیرا حکم جاری ہے، میرے بارے میں تیرا فیصلہ عدل والا ہے، میں تجھ سے تیرے ہر اس نام کے واسطے سے، جو تیرا ہے جس سے تو نے اپنے آپ کو پکارا ہے، یا جو تو نے اپنی مخلوق میں سے کسی ایک کو سکھلایا ہے، یا جو تو نے اپنی کتاب میں اُتارا، یا اپنے علم غیب میں تو نے جسے اپنے لئے مخصوص فرمایا ہے، یہ درخواست کرتا ہوں کہ تو قرآن کو میرے دل کی بہار، سینے کا نور، میرے غموں کا مداوا، اور میری فکر و پریشانی کا علاج بنا دے۔“

تو اللہ تعالیٰ اس کے غم و پریشانی دور کر دے گا اور ان کو فرحت و سرور سے بدل دیگا۔ آخر میں، میں اللہ جل شانہ کی بارگاہ عالیہ میں یہ دُعا کرتا ہوں کہ اے اللہ! ہم تیرے غلام، تیرے غلاموں کا بیٹے، تیری لونڈیوں کا بیٹے، ہماری پیشانی تیری مٹھی میں ہے، ہم پر تیرا حکم جاری ہے، ہمارے بارے میں تیرا فیصلہ عدل والا ہے، ہم تجھ سے تیرے ہر اس نام کے واسطے سے جو تیرا ہے، جس سے تو نے اپنے آپ کو پکارا ہے، یا جو تو نے اپنی مخلوق میں سے کسی ایک کو سکھلایا ہے، یا جو تو نے اپنی کتاب میں اُتارا، یا اپنے علم غیب میں تو نے جسے اپنے لئے مخصوص فرمایا ہے، درخواست کرتے ہیں کہ قرآن عظیم کو ہمارے دل کی بہار، سینے کا نور، غموں کا مداوا، اور ہماری فکر و پریشانی کا علاج بنا دے۔

اے اللہ! ہمارے سینے کھول دے، ہمارے معاملات کو آسان فرما دے اور ہمارے معاملہ کی راہنمائی فرما۔

وصلی اللہ وسلم علی نبینا محمد ﷺ وآلہ وصحبہ أجمعین ومن تبعهم یا حسنان الی یوم الدین.